



Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 24 de Enero de 1929

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.169

Bearn y Aragón trabajarán unidos para el mejoramiento del Canfranc

El alcalde de Zaragoza señor Allué Salvador, acompañado del secretario del Ayuntamiento señor Berdejo Casañal y don Luis Peclós su secretario, han realizado recientemente un viaje a Pau.

De sus impresiones de esta excursión, ha hecho el alcalde interesantes manifestaciones, algunas de las cuales, seguros de que serán vistas con agrado por nuestros lectores, las transcribimos a continuación:

«He tenido ocasión de apreciar—comenzó diciendo—el estado del servicio ferroviario en la estación internacional del Canfranc, asunto que, como ustedes saben, ha sido uno de los motivos principales de mi viaje a Pau.

He de confesar que, a pesar de haber pasado tantas veces, en mis viajes a Francia, por los Arañones, me ha causado esta vez, el cruzar por ellos en tren, una grata impresión que todavía perdura en mi ánimo».

«He podido apreciar, durante mi corta detención en la estación de Canfranc, donde había, por cierto, una temperatura de nueve grados bajo cero, que se han realizado muchas obras, pero faltan por realizar otras muy importantes.

Desde luego, a pesar de la última gran nevada que cayó por aquellos lugares, no hubo interrupción alguna en los servicios que al presente están funcionando».

«He tenido noticia de que los agentes de Aduanas que se van estableciendo en los Arañones han ofrecido tomar a su cargo ciertos servicios, como el de las básculas, porque están dispuestos a que se hagan en plazo breve las tan deseadas facturaciones».

«Respecto al servicio de alumbrado en la estación de Canfranc, ahora se está instalando lo más urgente, y me han dicho que esta obra estará muy pronto ejecutada. Tengan ustedes presente, para que juzguen su importancia, que la estación tiene doscientos cincuenta metros de fachada».

«Les afirmo a ustedes, respecto al porvenir del Canfranc, que tengo la creencia terminante de que no puede ser más halagüeño. Hoy, por la estación del Canfranc, a pesar de no admitirse facturaciones fraccionadas y circulando tan solo vagones completos, se hace un tráfico de mercancías cuyo promedio se evalúa en tres mil toneladas mensuales».

«Coincide esta manifestación de actividad en el tráfico por Canfranc con el embotellamiento de mercancías que se registra en Irún.

Esta congestión del tráfico cesará cuando éste se derive por los Arañones».

«Estamos—continuó diciendo el alcalde—en camino de lograr soluciones inmediatas, para lo cual, todos cuantos intervienen en estos estudios y gestiones se hallan bien dispuestos».

«Con el alcalde de Pau, M. de Lassence, he celebrado varias conferencias. Especialmente hemos cambiado impresiones sobre el tráfico de viajeros y mercancías por la línea internacional.

Asunto de primordial importancia para ambas regiones, Bearn y Aragón, respetando los intereses de las Compañías ferroviarias del Midi y del Norte, en Francia se hallan dispuestos a hacer frente a la rutina que tanto dificulta las comunicaciones ferroviarias».

«Ya saben ustedes que nuestra Compañía del Norte no tiene aún establecido el servicio de trenes expresos en la línea del Canfranc, y una modificación de horarios, antes del término de las obras del acortamiento Zuera-Turuñana, podría producir una honda perturbación.

Si terminan estas obras para febrero próximo, entonces se podrá hacer el cambio de horas apetecido».

«Tengo noticia de que la Compañía del Norte estudia un cambio de horario para hacer más factibles las comunicaciones de esta línea con Madrid y Barcelona.

Y, por su parte la Compañía del Midi proyecta algo análogo respecto a las comunicaciones del Canfranc con París y principales capitales del Sur de Francia».

«En mis entrevistas, cordialísimas, como siempre, con las entidades paleas, he sabido que se constituirá en París una comisión para velar por el Canfranc, estando siempre al tanto de cuanto concierne a esta ferrocarril.

La presidirá el alcalde de Pau, M. de Lassence.

A las entidades paleas les dí cuenta de que, en la última asamblea de fuerzas vivas celebrada en el Ayuntamiento para tratar del Canfranc quedó constituida una comisión análoga con idéntica finalidad».

«Mi impresión no puede ser más grata. Por el momento, el Canfranc no ha dado el debido rendimiento, pero por parte de ambos Gobiernos hay el deseo firmísimo de resolver las dificultades que a ello se opongan.

LOS ANIMALES

DOMESTICOS

Los principales animales domésticos, son tres, a saber: el caballo, el gato y el perro; dos de ellos más que domésticos son mártires, el perro y el caballo.

Los señores que no estén conformes con esta conclusión que alcen el dedo.

No hay vida más molesta que la del caballo, desde todos los puntos de vista.

Los caballos de carrera, como es lógico, viven un poco mejor que los de oficio; pero no viven bien.

Yo he conocido un *grand prix* de París, que estaba sacrificado a fuerza de mimos, y en más de una ocasión me pareció que quería decirme cuando me miraba lánguidamente: «Si sé yo esto, no gano la carrera».

Los días de fríos o calores excesivos, no le sacaban de paseo, y cuando salía a pasear porque el tiempo lo era propicio, era con manta y careta, y rodilleras, y pulseras, y que se yo cuantas cosas más que ponían al noble y arrogante bruto hecho un adefesio.

—¡Ay!—solía decir en sus tiernos relinches— ¡quién fuera caballo de tiro! ¡Cuándo me darán un tiro!

En cambio, los caballos de tiro, quisieran ser caballos de silla. Entre los caballos pasa lo mismo que entre las personas, dicho sea con perdón: nadie está contento con su suerte.

Los caballos de coches de plaza, por ejemplo, envidian a los del Ejército, cuando no hay guerra, ni maniobras militares, y los del Ejército envidian a sus envidiosos, porque ellos no comen ni beben a toques de corneta.

Lo mejor que le puede ocurrir a un caballo es volverse loco rematado, y que le lleven a morir artísticamente al circo tau-rino.

Los perros son mucho más desgraciados que los caballos.

Desdichado el perro que cae en manos de un hombre aficionado a los títeres, o en una casa donde hay un niño travieso, o en poder de un jugador de tresillo, de esos que le mandan al perro echarse a sus pies a las tres de la tarde y porque a las siete se rebulle un poco para cambiar de postura, le administra una patada en la cabeza, y cualquiera de sus compañeros de juego, a quien acaban de darle codillo, otra patada, también en la cabeza; pero mucho más fuerte que la de su amo.

La nobleza y humildad proverbiales en los perros, son garantía de que se les puede aplicar toda clase de tormentos sin temor de que se rebelen.

Los perros, salvo raros y afortunados ejemplares, han venido al mundo a jugar el importante papel de sufrir todas las impertinencias del hombre, desde su más tierna infancia, hasta su edad más pro- vecta.

La mayor suerte de un perro, de los de carácter general, consiste en que le cace un perrero cuanto antes, y que cuanto antes le asfixien para arrancarle la piel y dedicarla a fines industriales.

Los gatos ya son otra cosa. A los gatos se les llama animales domésticos, por pasar el rato, y nada más que por pasar el rato.

El gato come o bebe cuando tiene hambre o sed, porque para eso cuidan los que le tienen de ponerle sus cazuelas con comida y con agua.

El gato reposa en los sitios más mullidos de las casas, cuando no en los más apetitosos regazos.

No admite juegos ni caricias cuando no le son agradables, porque para eso tiene las uñas, ni hay medio de obligarle a que haga monerías, porque empieza por negarse bufando y acaba arañando si se le hostiliza mucho.

Duerme cuando quiere, y corretea y retoza cuando le viene en ganas.

De vez en cuando se come algún estimado canario, o el almuerzo del amo de la casa, o la carne del cocido, o el pescado de la cena, o cualquier otra cosa que le guste y dejen a su alcance.

Tiene derecho a todo, y no admite deberes de ninguna clase. Su única misión es cazar ratones, si los hay y le gusta cazarlos, y si no le gusta cazar no caza; de modo, que lo único que tiene que hacer lo hace si se le antoja.

El gato es el animal más independiente, y el que vive con más comodidad y menos preocupaciones; además es el único ser que se le tolera que pregone sus amores a grito pelado, y al único que se le busca pareja con el exclusivo fin de atender su demanda para que se calle.

Hay que fijarse bien. Cuando un niño hostiliza a un perro y este le muerde, se le castiga al perro; cuando un niño molesta a un gato y este le araña, se le reprende o se le castiga al niño, por jugar con el gato.

Vale más ser el gato de un jornalero, que el caballo ganador de un multimillonario parisién.

En el mundo para vivir bien, no hay cosa mejor que no servir para nada, ya nos lo dicen bien claro los animales domésticos en sus relaciones con el hombre.

F. M.

Lea usted LA UNIÓN

Sobre Apicultura

Es asombroso el progreso alcanzado en apicultura, y no dudo en afirmar que si todos los dueños de colmenas antiguas, cestos de mimbre, cajones de madera, etcétera etc., estuvieran impuestos en los procedimientos modernos, muy pronto sacarían sus abejas de los vasos antiguos y las colocarían en las colmenas de panales móviles, verdaderos palacios bien amueblados, que hoy se facilitan a las abejas. ¿Veis la diferencia que hay entre la pobre choza que sirve de morada a un carbonero en el monte, y una casa moderna con ascensores, cuarto de baño, radio, etcétera? No es, pues, menor la diferencia que hay entre las colmenas antiguas, llamadas fijistas y las modernas llamadas movilizadas. Sin embargo, debido a la ignorancia del labrador, por una parte, y de otra el espíritu de rutina, el hecho es que en esta región, bastante rica en flora melífera, la generalidad de las colmenas son antiguas; es decir son ruinosas para el apicultor que no merece tal nombre, — porque mientras las colmenas antiguas, unas con otras, rinden 4 o 5 kilos de miel por año, las modernas han de dar cuando menos 25 kilos; esto dicen los autores que he leído, y por propia experiencia puedo afirmar, que un enjambre, cogido en circunstancias trágico-cómicas el 28 de Mayo del año 27, ha recolectado unos 34 kilos de miel, con dos agravantes muy desfavorables para él: una el haber sido la estación poco propicia, y la otra que el día 3 de Mayo del año próximo pasado, le quitó tres panales para hacer un enjambre artificial, y no obstante recogió esa cantidad asombrosa. Estos hechos dejan muy atrás la cifra que he leído en la obra.

Labradores: ¡fuera ignorancia y rutina! Cambiad vuestras colmenas antiguas por modernas, si queréis proporcionaros un saneado ingreso en vuestro hogar... ¡Sacerdotes! Poned colmenas; en ellas encontraréis un suplemento, mayor quizá que vuestra mermada paga.

J. PELLÓN

La incorporación de los nuevos reclutas

En cumplimiento de lo dispuesto en la regla 7.ª de la Real orden circular de 2 del actual (D. O. número 1), relacionada con la incorporación a los Cuerpos de los reclutas acogidos a la reducción de servicio en filas, el capitán general de esta región se ha servido disponer lo siguiente:

La presentación de los reclutas en sus Cuerpos se efectuará el día 1.º de Febrero próximo, para lo cual los jefes de las Cajas comunicarán a los interesados, por conducto de los alcaldes, la orden de incorporación, siendo los gastos de ésta por cuenta de los interesados.

Los reclutas se presentarán con las prendas de uniforme que determina la Real orden circular de 22 de Septiembre de 1926 (C. L. número 328).

Al hacer su presentación los reclutas en los Cuerpos donde han de recibir su instrucción militar, sufrirán el examen a que hace referencia la Real orden circular de 23 de Septiembre de 1926 (D. O. número 216). Al practicar el expresado examen se tendrá en cuenta lo dispuesto en el último párrafo del artículo 412 del reglamento de reclutamiento.

Tan pronto verifiquen su incorporación, serán reconocidos por los médicos de los Cuerpos, quienes aplicarán el cuadro de inutilidades reformado por el Real decreto de 5 de Julio de 1927 (D. O. número 150);

dichos facultativos, así como los jefes de los Cuerpos y Cajas de Recluta, cumplimentarán cuanto preceptúa la regla 5.ª de la citada R. O. de concentración. Las Juntas de clasificación y revisión quedan autorizadas para variar la clasificación de los individuos licenciados por los Cuerpos.

Los reclutas declarados útiles serán sometidos a la vacunación antivariólica y después a la antitifoidea, para lo cual los jefes de Sanidad Militar de la plaza y de los Cuerpos cumplimentarán los preceptos de las reales órdenes circulares de 15 de Abril de 1924 (D. O. número 90) y 6 de Febrero de 1925 (D. O. número 30).

En el caso de que algún recluta no pueda efectuar la incorporación por encontrarse enfermo, el jefe de su Cuerpo recabará del alcalde de la localidad respectiva el certificado que previene el artículo 337 del reglamento de corporación, especificando las causas que lo motiven.

Los jefes de los Cuerpos cursarán a este Centro, antes del día 10 de Febrero próximo, el estado que se cita en la regla 6.ª y dos relaciones nominales, una de ellas comprensiva de los reclutas declarados inútiles y la otra de los que no hayan efectuado su incorporación, especificando las causas que lo motiven.

Aleluyas semanales de los sucesos locales

Por San Antón mucha gente da los días al Gerente.

Con helada (cosa seria) vienen del pueblo a la feria.

Por frío no acude *rien* ni aun tocando a somatèn.

En cambio, toca el quinteto y en el Cine está el completo.

Diz, que causó las delicias la *peñi*, según noticias.

Para no darme importancia no diré, que estuve en Francia.

Queda sin alfombra el suelo pues, ha llegado el deshielo.

Está, según es costumbre, el público, que echa lumbre por que no habiendo limpieza llega el barro a la cabeza.

¿Aún hay quien ve poesía en la nieve? ¡qué manía!

Si al caer, se queda helada aquí, no tenemos nada.

Tener estufa, es en vano; (son estufas *de verano*.)

Y si el hielo nos dà... brillo no arde tampoco el hornillo.

Con luz, apenas se vé no hay mas Luz, que don José.

Resulta una maravilla ir pisando *la natilla*.

Y así un día y otro día ¿a esto llaman poesía?

Nicolás, Pepa y Felipe solo piensan en la gripe.

Y mi primo Marianito con un flemón, está frito.

De aquí nace un teorema: cada cual, llora su pena.

Hay cine, sesión *de gala* y onzas Tramullas regala.

De etiqueta todos vamos pues, allí, con *tubo estamos*.

Don Antonio P. va a Tiermas por cojear... de una pierna.

La nieve ¡por fin! se ha ido y luz y fuerza han venido.

C. B. A

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves, 17. Declara el capitán Kaulac que considera irremisiblemente perdido a su hermano, uno de los tripulantes del Dornier 8.

—En Bruselas, a causa de un escape de gas mueren asfixiadas 12 personas.

—Continúa en grave estado el ex ministro don Miguel Villanueva.

—Un formidable incendio reduce a escombros, una importante panadería de Valencia.

—El miedo es tremendamente atormentador. El terror paraliza los movimientos y a veces induce a los mayores disparates. Este caso de Valencia es de ello ejemplo.

La joven de veintitrés años de edad Teresa Ferrando Vives, de estado soltera, fué a entrar a su dormitorio, y presa de gran excitación nerviosa, sintió un verdadero terror pánico.

Las sombras de la noche sobrecogieron su espíritu; la madera de un mueble chascó lúgubremente; el piso parecía temblar; en los cristales se dibujaban extrañas siluetas.

Avanzó hacia el lecho, y de pronto la asaltó una idea: ¿Habría alguien escondido en el cuarto? ¿Serían ladrones? ¿Un asesino? ¿Un terrible criminal?

Teresa, de momento, quedó petrificada y contuvo la respiración.

Así pasaron unos cuantos segundos, y al final de ellos, nuestra asustada joven, cada vez más aterrada, hizo un sobrehumano esfuerzo, *desclavó sus pies del suelo* y, loca por ponerse a salvo, se tiró por la escalera.

Su cuerpo fué rodando de peldaño en peldaño, y... tuvo que ser asistida de la fractura de la tuberrosidad externa de la tibia derecha.

Viernes, 18. En sustitución del general Dolla, se ha posesionado del mando de la circunscripción del Rif el de igual graduación Sr. Pozas. En el acto de entrega, desfilaron ante él todas las fuerzas de la guarnición.

—La cacería regia en el Coto de San Bernardo se celebra con gran animación. El Rey se halla complacido por la abundancia de caza. Hoy se han cobrado más de 50 reses.

—En la Universidad de Zaragoza se inaugura, solemnemente, los cursos de Teología establecidos en tan importante centro. Explica su primera lección el profesor señor Bayo y pronunció discursos muy interesantes el Rector de la Universidad señor Royo Villanova, don Domingo Miral, cerrando la sesión el arzobispo señor Domenech.

—Un terremoto destruye una ciudad en Venezuela. Las noticias sobre esta catástrofe, todavía imprecisas, acusan muchos muertos y heridos.

Sábado, 19. En Barcelona se descubre una nueva falsificación de billetes del Banco de España de 25 y 50 pesetas. En un barril hallado en los talleres donde se hacía la falsificación fueron hallados 670 billetes de 25 pesetas de la emisión del 25 de Julio de 1907 y entre otros útiles varias planchas y clichés para imprimir billetes de 50 y de 100 pesetas.

—La Consagración del nuevo Obispo de Santander, acto que se celebró en Irún ha revestido una importancia extraordinaria y el Doctor don José Eguino Trecú, ha sido objeto de varias manifestaciones de simpatía por su exaltación al episcopado.

—En la avenida costanera de la Capital Argentina, ha sido inaugurado, solemnemente el monumento al «Plus Ultra» destinado a perpetuar el vuelo España-Buenos Aires, realizado a bordo del avión de este nombre por los intrépidos aviadores, Franco, Ruiz de Alda, Gallarza y el mecánico Rada. Leyó un discurso de salutación muy cariñosa para España el intendente municipal, al que contestó el Em-

bajador de España señor Maeztu con otro muy elocuente.

—Con motivo del XX aniversario de la fundación del Instituto de Puericultura de Madrid S. M. la Reina Doña Cristina, ha hecho un espléndido reparto de ropas a los niños del citado Centro.

Domingo, 20. EL CAIRO. — Los periódicos árabes dan la noticia de que una Comisión de notables, presidida por el jefe de la Policía provincial y por el inspector de Instrucción, ha visitado a un vecino del Faiyum, felicitándole cariñosamente con motivo de haber cumplido su 153 aniversario y conservar en perfecta lucidez sus facultades mentales.

—Un ciego llamado Juan Estévez, de treinta y un años, residente en Lérida y vendedor ambulante de décimos de Lotería, penetró en una barbería para que le afeitasen. Después de afeitado hizo que le lavasen la cabeza con «shampooing», y al preguntarle el dependiente si quería agua fría o caliente para el servicio, dijo que la prefería fría, porque seguramente contribuiría a despejarle la cabeza, que le dolía un poco.

Le lavaron, pues, con agua fría, y como algunas gotas le caían sobre los ojos, y dijera sentir en ellos cierta picazón, el peluquero le cubrió con una toalla la cabeza para secarlo.

De pronto, Estévez, poseído de la mayor alegría, empezó a dar voces:

—¡Ya veo, ya veo!—decía.

Cuántas personas estaban en la barbería quedaron profundamente sorprendidas por el suceso.

Juan Estévez se había quedado ciego, en Barcelona, el 23 de Noviembre de 1923, y desde aquella fecha ha sido sometido a numerosos tratamientos de la ciencia sin resultado alguno.

—Dice la prensa que el ex-bandolero Bacha Jakao, se ha proclamado Rey de Afganistán.

Lunes, 21. En la República de Guatemala estalla un serio movimiento revolucionario.

—Se inaugura con gran solemnidad el Teatro Español, recientemente reformado. Se representó una refundición de la obra de Lope de Vega «La Estrella de Sevilla».

—Un obrero embriagado es detenido al penetrar durante la noche en la fábrica de la que estaba encargado, y se ahorca luego en los calabozos de la comisaría.

Martes, 22. De su excursión a Cataluña, ha regresado el Jefe del Gobierno señor Primo de Rivera. Mostrose muy satisfecho pero bastante molesto por un catarro gripal.

—La sublevación militar de Guatemala ha sido totalmente sofocada por el Gobierno.

—**Miércoles, 23.** Hoy celebra su santo S. M. el Rey D. Alfonso XIII. Las tropas de España, han vestido de gala y en el Palacio Real y en las Capitanías Generales se celebran las acostumbradas recepciones.

Gacetillas

Por el Coronel de Caballería teniente fiscal del Consejo Supremo de Ejército y Marina, don Gregorio Montiel ha sido pedida para su hijo don Ernesto, ingeniero agrónomo, la mano de la distinguida y bella señorita Mercedes Rodríguez Rey, hija del Teniente Coronel de Carabineros primer jefe de esta Comandancia; habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos.

Nuestra enhorabuena muy cumplida.

La Comisión provincial de monumentos que preside nuestro respetable y buen amigo don Gregorio Castejón, celebró el día 21 en Huesca, sesión ordinaria.

Se hizo constar en acta la satisfacción de los señores que integran dicha comi-



Barro

LA SEÑORA

DONA FRANCISCA PARADÍS BARINGO

falleció en la villa de Canfranc el día 19 de los corrientes

a los 83 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijos don José y don Basilio Martínez; hijos políticos; hermano político; sobrinos; sobrinos políticos; nietos; nietos políticos; biznietos y demás familia, al comunicar a todos sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por cuya caridad cristiana les quedarán profundamente reconocidos.

CANFRANC, ENERO DE 1929

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

sión ante el estado de las obras de acceso al Real Monasterio de San Juan de la Peña, monumento nacional, por la que tanto se ha interesado tiempo ha, que hacen presumir un próximo tránsito por ella, merced al celo de la Jefatura de Obras públicas de la provincia.

Pasan unos días con su distinguida familia de esta ciudad don Angel Gamboa Sánchez Barcáiztegui y su bella esposa Josefina Pueyo Beritens.

En su casa de Canfranc y a los 83 años de edad, falleció el día 19 último la respetable y bondadosa señora, doña Francisca Paradís Baringo, madre de nuestro amigo don Basilio Martínez, prestigioso comerciante de esta plaza.

Dama de acrisoladas virtudes contaba con generales simpatías y por eso ha sido su muerte muy sentida, asociándose al dolor de su familia cuantos la conocieron y trataron.

Descansen en paz y reciban sus hijos don José y don Basilio, hijos políticos, nietos y demás deudos, nuestro pésame sentido.

El joven artesano Luis Catalinete, muy apreciado en esta ciudad, confeccionó una esmerada y artística silueta de Sus Altezas Reales las infantas doña Beatriz y doña María Cristina, obteniendo por mediación del digno general Urruela, gobernador militar de la plaza, que, no obstante no ser costumbre protocolaria que las personas reales admitan regalos, fuera éste admitido por S. M. la Reina doña Victoria para sus augustas hijas.

Dicen de Canfranc:

Ha terminado sus tareas la asamblea de técnicos convocada pro-ferrocarril, reinando la más franca armonía entre los representantes de España y Francia, y habiéndose acordado dar carácter de urgencia a las obras complementarias que es necesario realizar en los muelles y almacenes de la estación, para que ésta pueda

abrirse al tráfico normal, dando así satisfacción a las legítimas aspiraciones de Aragón y el Bearn.

A las sesiones asistieron don Joaquín Aspiroz, ingeniero inspector principal de la Compañía del Norte; don Francisco Durán, ingeniero afecto a la Comisión de los transpirenaicos; señor Wais, ingeniero-inspector del Norte, y don Federico Linares, asesor técnico, delegado de la Dirección general de Aduanas.

Delegados franceses, Mr. Rousse, ingeniero jefe del Estado francés; Mr. Ni queux, ingeniero inspector principal del Midi; Mr. Dachary, ingeniero servicio nuevas líneas; Mr. Gazán, sub inspector de explotación de París; Mr. Renault, ingeniero jefe de explotación del Medi; Mr. Lascano, inspector principal de explotación; Mr. Sandré, ingeniero inspector de vías, y Mr. Maute, inspector de Aduanas.

A juzgar por los acuerdos tomados y conclusiones aprobadas, tanto la Compañía del Norte como la del Midi, admitirán en breve facturaciones de grande y pequeña velocidad, estableciendo el servicio de mercancías de muelle, almacén, mensajerías y paquetes postales, cuyos servicios beneficiarán de una manera eficaz el intercambio de productos entre las dos naciones.

También aprobó la asamblea establecer—tan pronto como las obras en construcción de Zuera a Turuñana queden terminadas—un servicio completo de viajeros, con trenes rápidos de enlace en la estación internacional.

Mientras se celebraba una de las sesiones, llegó procedente de Pau el alcalde de Zaragoza don Miguel Allué Salvador, el cual fué cumplimentado por los asambleístas. El señor Allué, sintiéndolo mucho, no pudo asistir a las sesiones, continuando el viaje a Zaragoza.

Ha sido ascendido a sargento el cabo de Carabineros don Isidoro Cisneros, a quien felicitamos efusivamente.

A la temprana edad de 17 años, falleció días pasados víctima de cruel enfermedad, la joven Dolores Oròs, de apreciable familia de esta ciudad, que sufre esta nueva desgracia en los mismos días en que se cumple el aniversario de la muerte de otro de sus hijos, también en plena juventud.

Acompañamos en su justo dolor a los padres y hermanos de la finada y hacemos votos por que Dios les conceda resignación en su desgracia.

Celebrada la Junta anual de la simpática y floreciente Sociedad Alegria Juvenil, ha quedado constituida su Directiva en la siguiente forma:

Presidente, D. Ladislao Martínez; Vice-Presidente, don Cosme Sainz; Tesorero, don Julián Borderas; Contador, don Mariano Bice; Secretario, don Antonio Echeverría; Vice-Secretario, don Fermín Sánchez; Bibliotecario, don Mariano Vizcarra; Vocales, don Julián Bescós, don José Cañi, don Mariano Marco y don Vicente Sanz.

Desde la fecha todos los días laborables de 10 a 13 queda abierto el pago en la Depositaria Municipal de las obligaciones amortizadas del empréstito de 250.000 pesetas. Números 14, 41, 83, 99, 132, 141, 147, 175, 354, 356, 399, 440, 463, 478, 486, 492, 300 y cupón vencimiento 1.º de Enero de 1929.

La Junta de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad de esta población, celebró sesión, el día 15 de los corrientes, para dar cuenta de la inversión de sus fondos, durante el año 1928, dando el resultado siguiente:

Gastos.—Pagado por 11.019 vales a 0'25 pesetas uno, 2.754'75 pesetas; pagado por socorros en metálico y especie 1424'25 pesetas; pagado por 415 bonos comida a 0'75 uno, 311'35 pesetas; pagado por medicamentos a enfermos pobres, 924'90 pesetas; pagado por recaudación de cuotas mensuales, 246'00 pesetas.

Suman los gastos 5.661'25.

Dicha Junta por conducto de nuestro

semanario, hace un llamamiento al pueblo en general, para los que por alguna circunstancia no figuren en la suscripción voluntaria, se apresuren a inscribirse, una vez convencidos del imprescindible papel que a la sociedad prestan instituciones como esta llamada «Caridad».

Temperaturas de la semana.

- Día 17, Máxima, 1; Mínima, 10 bajo 0
- Día 18, Máxima, 2; Mínima, 10 bajo 0
- Día 19, Máxima, 4; Mínima, 7 bajo 0
- Día 20, Máxima, 5; Mínima, 2 bajo 0
- Día 21, Máxima, 9; Mínima, 0
- Día 22, Máxima, 5; Mínima, 2 bajo 0
- Día 23, Máxima, 6; Mínima, 1 bajo 0

En la Iglesia de las Escuelas Pías se celebrará D. m., la Vigilia correspondiente a este mes el miércoles 30 a las cinco de la tarde y el jueves 31 a las nueve será la Misa de Comunión.

Banco de Aragón ZARAGOZA

Junta General Ordinaria de Accionistas

El Consejo de Administración ha acordado convocar a sus accionistas para el día 10 de Febrero próximo a las once, en su domicilio social, con objeto de celebrar la Junta general estatutaria.

Para tener derecho de asistencia a la Junta, se requiere ser poseedor de veinte o más acciones, con treinta días de anticipación a la celebración de aquella, debiendo recoger la tarjeta de admisión antes de los tres días de la fecha indicada.

Zaragoza 8 de Enero de 1929.—El Secretario,
Joaquín Bardavio

Las misas que el día 29 del actual, se celebren en el altar de los Dolores de la Catedral, desde las 7 a las 11 serán aplicadas por el alma del joven

ADOLFO OROS

que falleció en esta ciudad en igual fecha de 1928.

E. P. D.

Sus padres, hermanos y demás familia suplican a sus amigos y relacionados una oración por el alma del finado y la asistencia a algunas de dichas misas.

Camareras hacen falta dos en el hotel «La Paz» de esta ciudad.

Almacenes de San Pedro S. A.

Del 1 al 15 de Febrero

“QUINCENA BLANCA”

VEA ANUNCIO LA PRÓXIMA SEMANA

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

CAPITAL: 20.000.000 de pesetas
RESERVAS: 4.800.000



A partir del día 1.º de enero de 1929 se eleva el interés de la

CAJA DE AHORROS

AL

tres y medio por ciento

Huevos para incubar

Raza Rhode Island 8 Ptas. docena
» Legorn..... 8 Ptas. »
» Prat leonada 5 Ptas. »

== Carmen, 27, darán razón ==

Se vende

una pianola jazz-band, una estufa salamandra, un piano y una estufa de petróleo. Facilidades de pago. Dirigirse al Parque España.

Se arrienda

un local en sitio céntrico. Para informes, en esta imprenta.

C.-1

Se vende

un local en sitio céntrico. Superficie 200 metros. Razón en esta imprenta.

C.-6

Se vende

la casa número 14 de la calle San Nicolás. Para informes: San Nicolás, 21.

C.-2

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31-ZARAGOZA

SUCURSAL DE JACA

Mayor, 26 bis

FABRICA

de Medias y Calcetines de **Antonio Cascarosa**

HACEN FALTA CHICAS para trabajar a máquina, enseñanza gratis, pudiendo ganar de dos a cuatro pesetas diarias.

Echegaray, 7, 2.º - JACA

Almanaque-Agenda

del Agricultor --- PRECIO: 25 CTS.

DE VENTA: Librería Vda. de R. Abad

= JACA =

DE INTERES PARA EL ANUNCIANTE

A partir de este número establecemos precios muy económicos y especiales para la sección de **- PEQUEÑOS ANUNCIOS -**. Pagarán en lo sucesivo: Hasta 20 palabras (en cuerpo 8 o 10) 70 céntimos. Cada palabra de exceso 5 céntimos. Las órdenes de inserción de estos anuncios, (ofertas y demandas, arriendos, ventas, pérdidas, nodrizas, etcétera) vendrán acompañadas de su importe. El pago es adelantado y no se publicará ninguno de estos anuncios, sin esta condición.

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

Banco Zaragozano

SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA-CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual
» un mes... 3 » »
» tres meses 3'50 » »
» seis meses 4 » »
» un año... 4'50 » »

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos, Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Aragón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos de Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Motilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90



DE VENTA:

EN LAS TRES FARMACIAS DE JACA

Materiales de Construcción

Depósito de URALITA

CARBONES MINERALES INGLESSES
Antracita galleta para calefacción, 10 pesetas los 100 kilogramos. — Carbón ovoide para cocinas, 10 pesetas los 100 kilogramos. — Carbón fragua, a 12 pesetas los 100 kilogramos.

Almacén: Plaza Biscós (casa Serrano)

Valero Esteban

Manuel Abad Sanz

ABOGADO-PROCURADOR

Despacho: Mayor, 19, -pral.- JACA

¿Donde se vende EL MEJOR

Pimiento Choricero?

¿Donde LAS MEJORES

Espicias puras

Y LOS VERDADEROS

Arroces Bombas?

¡¡ Todos lo saben !!

Es en la casa de los

Ricos "CAFES BONET,"

los cuales por nadie son superados ni por muchos igualados, desde la clase corriente bueno de 7 pesetas kilo a los más finos que cría la

tierra:

Tueste perfecto y diario tanto en Naturales como la clase «Americana»: no» (color).

ULTRAMARINOS FINOS

« La Confianza »

M. BONET. -- JACA

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000

Reservas . . . 4.800.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daro, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 3 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año 4 % anual

LIBRETAS

CAJA DE AHORROS AL 3 1/2 % DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Lea usted LA UNION